
REGIONE CAMPANIA - Giunta Regionale - Seduta del 29 dicembre 2005 - Deliberazione N. 2090 - Area
Generale di Coordinamento N. 12 - Sviluppo Attività Settore Secondario -Accordo quadro tra Regione Cam-
pania e Provincia di Benevento (MARSEC) in tema di pianificazione energetica. Approvazione dello schema.
Individuazione risorse.

PREMESSO CHE:

- la Regione Campania, nel definire le linee di indirizzo della politica energetica regionale approvate con
DGR n. 4818 del 25 ottobre 2002 e nell’individuare elementi a supporto delle relative azioni, favorisce la formu-
lazione e l’adozione di protocolli operativi, condivisi tra organismi politici regionali, provinciali e comunali,
Enti Pubblici ed Associazioni di Categoria;

- nelle stesse linee di indirizzo della politica energetica regionale è prevista la predisposizione di sistemi
di rilevamento delle grandezze energetiche relativamente alle fonti, alle produzioni ed alle problematiche di
trasporto e distribuzione, monitorando i vari possibili usi finali e individuando opportuni indici della qualità
dell’energia;

- con DGR 1447 del 16 luglio 2004 la Giunta Regionale ha stabilito di concorrere agli obiettivi di sviluppo
sostenibile nel settore energetico e, in particolare, a quelli della Rete di Trasmissione Nazionale, sottoscrivendo
con il Gestore della stessa un protocollo d’intesa per gli interventi relativi al proprio territorio;

- che il richiamato protocollo è finalizzato ad applicare, con opportune metodologie elaborate nei limiti dei
tematismi di tutela ambientale, paesistica e della salute, il processo della Valutazione Ambientale Strategica di
cui alla Direttiva 2001/42/CE;

- che con DGR n. 634 del 21 aprile 2005 la Giunta ha deciso di procedere ad un aggiornamento dello stato
complessivo del Sistema Energia della Regione con, tra l’altro, l’individuazione, ai sensi del comma 10 del D.
Lgs 387/03, di aree e siti non idonei alla installazione di specifiche tipologie di impianti;

- l’art. 9 del D. Lgs 192/05 di attuazione della Direttiva 2002/91/CE relativa al rendimento energetico
nell’edilizia, affida alle Regioni e Province Autonome l’attuazione dello stesso Decreto Legislativo;

- la Provincia di Benevento, con delibera di Giunta n. 333 del 7 agosto 2001, nel quadro di ammodernamen-
to e messa in eccellenza del proprio territorio, ha avviato, nell’ambito di una convenzione con l’Università del
Sannio, Dipartimento d’Ingegneria e con fondi propri, la realizzazione di un “Centro basato su un sistema inte-
grato satellitare per il monitoraggio ambientale” (inizialmente Mars(Mediterranean Agency for Remote Sen-
sing, in seguito denominato Marsec Mediterranean Agency for Remote Sensing and Environmental Control);

- la stessa Provincia, nell’ambito dell’attuazione dei progetti relativi alla misura 6.2 del P.O.R. Campania
2000-2006 - “Sviluppo della Società dell’Informazione” -presentava, poi approvato dalla Regione Campania, un
progetto sperimentale per il monitoraggio ambientale della Regione Campania, denominato S.I.T.I.P.C. (“Si-
stema Informativo Territoriale Interprovinciale della Campania”), che utilizza ed integra le strutture del sud-
detto Centro che veniva insediato, per la sua struttura di base, presso Villa dei Papi in Via Perlingieri 1,
Benevento;

- la Provincia di Benevento, a conclusione della fase di “start-up”, coordinata e supervisionata dall’Univer-
sità del Sannio, rendeva operativo il Marsec per l’erogazione di Servizi finalizzati ad una più efficace prevenzio-
ne e gestione di rischi ed emergenze ambientali causate da eventi naturali o antropici, ed all’aumento della
competitività delle attività produttive e dei servizi presenti nel territorio;

- la Provincia di Benevento ha reso, pertanto, disponibili agli Enti ed alle Amministrazioni Pubbliche i ser-
vizi offerti dal proprio Centro, al fine di implementare nuove procedure e metodologie volte ad accrescere la ca-
pacità di intervento nelle materie ad esse delegate mediante lo sviluppo e l’applicazione delle innovazioni
tecnologiche di cui il Marsec dispone;

CONSIDERATO CHE

1. il Marsec, quale struttura incardinata nell’ordinamento dell’Ente Provincia di Benevento, si prefigge di
attuare collaborazioni con altri Enti Pubblici e Territoriali per la fornitura di servizi ad alto contenuto tecnolo-
gico basati sui dati acquisiti e/o acquisibili presso la stazione;

2. in questa ottica la Provincia di Benevento ha programmato il potenziamento delle attuali capacità del
Marsec in termini di licenze di acquisizione ed uso, anche commerciale, dei dati;
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3. è interesse specifico della Regione Campania l’avvalersi dei servizi realizzati ed attualmente disponibili
presso l’Amministrazione Provinciale di Benevento attraverso il Marsec nel rispetto dei principi fondamentali
di economicità, di razionalizzazione e non duplicazione delle funzioni rispetto ai compiti di istituto;

4. in data 5/10/2005 è stato sottoscritto dal Presidente della Regione Campania e dal Presidente della Pro-
vincia di Benevento un Protocollo d’Intesa per l’erogazione di servizi finalizzati alla salute, alla tutela, alla sicu-
rezza ed alla pianificazione strategica del territorio tramite il sistema integrato satellitare Marsec;

5. è opportuno racchiudere in un Accordo Quadro, da sottoscrivere con la Provincia di Benevento, gli ele-
menti della richiamata Intesa in merito alle attività di pianificazione energetica e di programmazione degli in-
terventi di settore (reti elettriche ed infrastrutture energetiche) da attuare con metodiche che utilizzano
immagini satellitari e Sistemi Informativi territoriali dinamicamente aggiornati della aree interessate, col fine di
contribuire ad uno sviluppo energetico sostenibile con l’ambiente ed il territorio ed al potenziamento dei siste-
mi di sicurezza dell’esercizio di tali impianti. Si dovranno prevedere attività che, con tecnologie e immagini sa-
tellitari elaborate dal Marsec, integrino e certifichino i dati, modelli e procedure inerenti il rapporto di
collaborazione tra Regione Campania la Società TERNA, oggi gestore della Rete di Trasmissione Nazionale, ai
sensi del protocollo approvato con DGR 1447 del 16 luglio 2004, in tema di applicazione della Valutazione
Ambientale Strategica ai Piani di Sviluppo della stessa Rete di Trasmissione;

6. che i contenuti del richiamato Accordo Quadro possono ricondursi nelle tematiche di cui al relativo
schema che, allegato al presente atto sotto la lettera “A”, ne costituisce parte integrante e sostanziale;

CONSTATATO

- che l’affidamento di servizi avviene tra due amministrazioni pubbliche;

- che con nota prot. n. 2005.0938961 del 15/11/2005 il Settore “Consulenza legale e documentazione”
dell’AGC Avvocatura ha trasmesso il previsto parere a cui la schema di Accordo Quadro è stato conformato;

RITENUTO

- di poter approvare la schema di Accordo Quadro che, allegato sotto la lettera “A” al presente atto ne co-
stituisce parte integrante e sostanziale;

- di poter delegare alla sottoscrizione dell’Accordo l’Assessore pro-tempore alle Attività Produttive;

- di poter affidare al Coordinatore dell’AGC 12 “Sviluppo Attività settore Secondario” o suo delegato sia
la predisposizione, nell’ambito dell’Accordo Quadro, delle specifiche convenzioni attuative, sia la sottoscrizio-
ne delle stesse ad avvenuto appostamento delle relative risorse sul capitolo del Bilancio Regionale del corri-
spondente esercizio finanziario;

- di poter individuare, relativamente al primo anno di validità dell’Accordo, in 269.995,00 le risorse occor-
renti per l’espletamento delle attività precisate con le convenzioni attuative, con imputazione sulla competenza
del capitolo 4216 del Bilancio Gestionale (U.P.B. 2.22.147);

- di poter affidare all’emanazione di successivi atti del Coordinatore dell’AGC 12, o suo delegato, l’assun-
zione degli impegni di spesa sul richiamato capitolo 4212 di Bilancio Gestionale del corrispondente esercizio fi-
nanziario;

- di dover inserire l’Accordo Quadro di cui all’allegato “A” al presente atto nella piattaforma operativa alla
base del Protocollo d’Intesa sottoscritto tra Regione Campania e Provincia di Benevento il 5/10/2005;

PROPONE e la GIUNTA in conformità, a voto unanime

DELIDERA

per tutto quanto espresso in narrativa che qui si intende integralmente trascritto e parte integrante e so-
stanziale del presente provvedimento, di:

- approvare la schema di Accordo Quadro che, allegato sotto la lettera “A” al presente atto ne costituisce
parte integrante e sostanziale;

- delegare alla sottoscrizione dell’Accordo l’Assessore pro-tempore alle Attività Produttive;

- affidare al Coordinatore dell’AGC 12 “Sviluppo Attività settore Secondario” o suo delegato sia la predi-
sposizione, nell’ambito dell’Accordo Quadro, delle specifiche convenzioni attuative, sia la sottoscrizione delle
stesse ad avvenuto appostamento delle relative risorse sul capitolo del Bilancio Regionale del corrispondente
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esercizio finanziario;

- individuare, relativamente al primo anno di validità dell’Accordo, in 269.995,00 le risorse occorrenti per
l’espletamento delle attività precisate con le convenzioni attuative, con imputazione sulla competenza del capi-
tolo 4216 del Bilancio Gestionale (U.P.B. 2.22.147);

- rinviare ad atti dello stesso Coordinatore dell’AGC 12, o suo delegato, l’assunzione degli impegni di spesa
sul capitolo 4212 del Bilancio Gestionale Regionale del corrispondente esercizio finanziario;

- inserire l’Accordo Quadro di cui all’allegato “A” al presente atto nella piattaforma operativa alla base del
protocollo d’intesa sottoscritto tra Regione Campania e Provincia di Benevento il 5/10/2005;

- trasmettere, infine, il presente atto:

a) al Coordinatore dell’AGC 12 “Sviluppo Attività settore Secondario” per la predisposizioni e sottoscri-
zione delle convenzioni attuative e per l’assunzione dei relativi impegni di spesa,

b) al Coordinatore dell’AGC “Gabinetto Presidente della Giunta Regionale” per le attività di cui al Proto-
collo d’Intesa del 05/10/2005,

c) al B.UR.C. per la pubblicazione e al Web-master per la divulgazione attraverso il sito della Regione
Campania.

Il Segretario Il Presidente
Brancati Bassolino
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